

ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ КОГНИТИВНЫХ ИСКАЖЕНИЙ ПАЦИЕНТОВ

Алтайский государственный медицинский университет, г. Барнаул

Садовникова С. И.

Научный руководитель: старший преподаватель кафедры философии,
Вольферц М. В.

Актуальность

В современном мире жизнь человека рассматривается через призму соотношения здоровья и болезни. Каждый из нас еще с момента внутриутробного развития и до самой смерти, становясь объектом медицинского контроля и вмешательства, является пациентом. Но в отличие от здорового человека, способного к адекватному анализу действительности, человек, испытывающий боль, страдающий от определенных заболеваний, допускает ошибки при анализе происходящего. Заблуждения, базирующиеся на ложных убеждениях и представлениях, принято называть когнитивными искажениями. Несоответствие образа «идеального врача» с профессиональными и личностными качествами оказывающего помощь специалиста нередко служит «почвой» для возникновения конфликта в системе «врач-пациент» [2]. Сложность психотерапевтической коррекции нарушений восприятия действительности является стимулом к поиску альтернативных путей решения данной проблемы. Обращение к философии, в частности к идеям английского мыслителя Ф. Бэкона, позволяет по-новому интерпретировать феномен когнитивных искажений пациентов в виде «идолов разума», а также предлагает способы борьбы с ними, что ведет к популяризации философского знания в медицине и повышает эффективность коммуникации между врачом и пациентом [1, 3].

Цель исследования: проведение философского анализа когнитивных искажений пациента.

Методы и материалы исследования

Теоретические (анализ литературы по проблеме исследования), эмпирические (анкетирование с использованием анкетных бланков), обработка результатов исследования.

Результаты

С помощью изучения литературных источников удалось определить смысловые группы когнитивных искажений пациентов, провести аналогию между когнитивными искажениями и «идолами разума».

Сходства основаны на:

- ограниченности чувств и интеллектуальных особенностях человека (отсылка к «идолам рода»);
- базировании на основе убеждений, нравственных ценностей, личного опыта, мнения ближнего окружения (отсылка к «идолам пещеры»);
- влиянии моральных норм, мнения большинства, веры в несуществующее (отсылка к «идолам рынка»);
- подчинении авторитету, суевериях, лженаучных фактах (отсылка к «идолам театра»).

Благодаря этому появилась возможность перераспределения смысловых групп когнитивных искажений по классификации Ф. Бэкона.

Было определено, что первая группа нарушений мировосприятия относится к неустранимым, так как они «коренятся в самой человеческой природе», корректируются лишь путем становления на путь познания.

Вторая группа когнитивных ошибок пациентов предупреждается семейным воспитанием, корректируется получением образования.

Третья группа искажений действительности является неотделимой от общественной природы человека, искореняются приданием вещам и понятиям грамотных и четких определений для исключения смысловой подмены.

Четвертая группа когнитивных сдвигов устраняется научной критикой, корректируется применением индуктивного метода.

Анкетирование двух групп респондентов: представителей немедицинского профиля в количестве 50 человек мужского и женского пола в возрасте от 14 до 90 лет (1) и студентов медицинского университета – 20 человек мужского и женского пола в возрасте от 18 до 25 лет (2) способствовало подтверждению идеи о нивелировании «идолов пещеры» образованием.

Лидирующие позиции у первой группы людей заняли: иллюзия контроля (86%); отвращение к крайним решениям (80%); эффект эгоцентричности (66%). Все эти когнитивные искажения можно условно отнести к «идолам пещеры».

По итогам анкетирования студентов, больший процент согласия вызывает эффект контраста (75%), причисляемый к «идолам рынка»; II место – отвращение к крайним решениям (65%); III место – стадный инстинкт (50%), относящийся к «идолам рынка». Данные показатели доказывают состоятельность влияния образования на количество когнитивных искажений.

Выводы

Когнитивные искажения пациентов, являясь факторами, провоцирующими конфликтные ситуации с медицинскими работниками, остаются актуальным вопросом социогуманитарных наук. На основании философского анализа когнитивных искажений пациентов можно сделать вывод, что сопоставление когнитивных искажений с учением об «идолах разума» Ф. Бэкона позволяет получить альтернативные методы борьбы с нарушениями восприятия действительности. Примером таких методов в медицине можно считать самообразование, санитарно-просветительную работу.

Список литературы:

1. Бандуровский К.В. Метод против идола. Как Фрэнсис Бэкон боролся с предрассудками и заложил основания современной науки <https://knife.media/francis-bacon/>, активен на 18.05.2023.

2. Боброва Л.А. Когнитивные искажения. (Обзор). Отечественная и зарубежная литература. Серия 3: Философия. 2021; 2: 69–79. <https://doi.org/10.31249/rphil/2021.02.04>.

3. Бэкон Ф. Новый органон. Ф. Бэкон, С. Красильщиков. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт. 2023; 242 с. (Антология мысли). URL: <https://urait.ru/bcode/518195> (дата обращения: 23.10.2023).

Как цитировать:

Садовникова С. И. Философский анализ когнитивных искажений пациентов. Материалы IX итоговой конференции НОМУИС. Барнаул. Scientist. 2023; 4 (26): 59-62.
